

黎城县农业农村和水利局文件

黎农水发〔2023〕57号

2023年黎城县地膜科学使用回收 试点工作方案

为贯彻落实国务院《土壤污染防治行动计划》、农业农村部等六部委《关于加快推进农用地膜污染防治的意见》。按照《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于开展地膜科学回收试点工作的通知》（农办科〔2023〕3号）和《山西省农业农村厅关于印发〈2023年山西省地膜科学使用回收试点实施方案〉的通知》（晋农发〔2023〕64号）要求，为组织实施好2023年我县地膜科学使用回收试点工作，促进农田“白色污染”有效治理，结合实际，制定本实施方案。

一、基本情况

（一）自然资源条件。黎城县位于太行山东翼南端，位于晋、冀、豫三省交界处。是中华文明发祥地之一，是太行山革命老区县。属黄土高原一部分，以中等构造剥蚀侵蚀山地为主，是一个小型山

间盆地。耕地面积 28.8 万亩，境内西北高、东南低。山县约占总面积的 58%，丘陵约占总面积的 31%，平川约占总面积的 11%。

县城 309 国道纵贯东西、207 国道串通南北，长邯铁路、阳涉铁路、长邯高速公路穿县而过，交通便利。清、浊两漳河襟南缠北，一纵一横。勇进、漳北、漳南三灌渠倾西斜东，年引水量 1.08 亿立方米。水利条件较为优越。

黎城县属典型北温带大陆性季风气候，年平均气温 10.4℃，平均降水量 547mm，无霜期 180 天左右。在世界农作物生态分布上，属于玉米种植带。小麦、玉米、谷子是黎城县主要粮食作物；尖椒、大豆、玉米制种、油葵是主要经济作物；农特产品主要有核桃、柿子和花椒。据统计，2023 年全县农作物播种面积 23.6 万亩。其中：粮食作物播种面积 23.23 万亩，粮食总产量 9000 万公斤；小麦种植面积 1.1 万亩，平均亩产 292.93 公斤；玉米种植面积 20.3 万亩，平均亩产 428 公斤；核桃种植面积 16 万亩，总产 350 万公斤；水果植面积 0.44 万亩，总产 320 万公斤；中药材播种面积 1.5 万亩，总产约 2000 吨。各产业在县委、县政府的大力扶持下，势态良好，发展迅速。

(二) 经济社会发展状况。黎城县位于长治市东北部，下辖 8 镇 185 个行政村(区)，总面积 1113 平方公里，全县总人口 16.4 万人，其中农业人口为 13.2 万人。2022 年，全县地区生产总值完成 58.9 亿元，增幅 6.7%；一般公共预算收入完成 3.95 亿元，增幅 10.1%；三次产业结构比重为 7.3: 49.9: 42.8。

(三) 区位优势和财政状况。黎城县近年来紧紧围绕高质量发展，坚持持续优化营商环境，加快推动产业转型，综合实力逐

步增强，今年前八个月我县国民生产总值在全市排名第七，群众幸福感和满意度明显增强。黎城先后荣获“国家卫生县城”“国家园林县城”等称号。

(四) 地膜覆盖应用和回收利用状况。地膜覆盖技术自90年代开始在我县推广应用，地膜覆盖栽培技术从蔬菜生产发展到地膜玉米、地膜谷子和玉米制种等。根据群众覆膜方式，分为机械覆膜和人工覆膜两种模式，全部为半覆盖方式；按照覆膜年限，分为1年、3-5年不等，群众按照意愿轮作种植。2022年农膜覆盖总面积0.61万亩，使用量63吨，回收量53吨，残膜回收仍以人工捡拾为主，地膜回收率为80%左右。

(五) 地膜生产和再利用情况。我县境内没有地膜生产和再利用企业，区域内大量使用地膜的种植大户、专业合作社、种植企业直接对接省内地膜生产企业，散户使用地膜主要在县域内的55家地膜销售网点购置。

二、基础条件

(一) 地膜回收体系利用情况。我县地膜回收利用体系还不健全、补偿机制还不完善，回收力度不强。当前残膜回收仍以人工捡拾为主，由于劳动强度大，费工费时，回收利益微小，仍存在部分农民从田间捡出来，遗弃在路边、坑塘，或就地焚烧等现象。

(二) 地膜残留监测情况。按照《山西省农田地膜残留监测方案》文件要求，我县从2020年开始开展农田地膜残留监测工作，对农田地膜残留情况进行了监测，根据地膜覆盖面积和典型作物，在全县布设了1个农田地膜残留监测点，监测点设在洪井镇中街村，通过对土壤地膜残留样品的采集、清洗、称重，开展

地膜使用、回收与残留情况监测评价，获取了不同作物、不同覆盖年限农膜残留数据，建立了农田地膜残留监测体系，掌握了农田地膜污染现状，为我县地膜污染防控提供了决策依据。

三、实施必要性

(一) 地膜回收重要性。地膜覆盖具有蓄水保墒、提高地温、延长作物生长期、促进作物生长、增加产量，同时可降低冰雹、干旱、风沙及温差等自然灾害给作物生长带来的不利影响等显著特点，给农业生产带来巨大经济效益，为推动农村经济的持续发展起到了积极的作用。但大多数种植户使用非国标农用地膜，地膜回收难度大、回收率不高，存留的农用膜破坏土壤的物理和化学结构，对土壤形成污染，抑制土壤微生物的生长，对耕作播种等农事生产造成不利影响，影响农产品的产量和质量。因农民对加厚高强度地膜、全生物降解地膜认识度不高，普遍使用的地膜标准较低，所以农作物收获后，给地膜的回收工作带来较大困难。

普通的回收方式很难达到预定回收目标，必须引进新的回收机械，以机械回收为主，人工捡拾为辅，提高地膜的回收率，减轻地膜污染土壤。通过推广应用加厚高强度地膜、全生物降解地膜，将从根本上解决地膜太薄难回收及回收后土壤残膜残留量较大的难题，通过补贴方式逐步推广加厚高强度地膜和全生物降解地膜，利于从使用到回收各环节作业，最终形成种植户自觉自愿使用加厚高强度地膜和全生物降解地膜，实现经济效益和生态效益双效共赢。因此该项目建设可提高废旧地膜的回收利用率，减轻农业面源污染，对保护耕地地力、推动产业绿色高质量发展具有重要意义，项目建设非常必要。

(二) 拟解决的问题。通过在全县范围内对加厚高强度地膜和全生物降解地膜的农技推广，加大加厚高强度地膜和全生物降解地膜的使用占比，以提高地膜使用标准，提高地膜可回收率，减少残留在耕地中的废膜污染。

四、目标和重点工作

2023年，我县通过地膜科学使用回收补助项目，示范引导广大种植户积极使用加厚高强度地膜和全生物降解地膜，地膜回收率达到85%以上。到“十四五”末期，加厚高强度地膜使用率超过85%，大力推广全生物降解地膜的使用，地膜回收率达到90%以上。科学规范、权责清晰、治理有效的地膜使用回收利用工作机制基本形成，农民使用加厚高强度地膜和全生物降解地膜的积极性和自觉性明显提高，从田间地头到回收站点到资源化利用的全链条地膜使用回收网络体系不断健全。地膜使用、回收、利用配套技术和装备不断提升。地膜监督执法体系完备，从源头管控、过程防范和使用回收监管形成地膜全链条执法监管，地膜科学使用和回收利用水平得到全面提高，农田“白色污染”得到有效控制。

(一) 规模与布局。按照山西省农业农村厅《关于做好地膜科学使用回收试点工作的通知》要求，我县推广应用加厚高强度地膜0.2万亩、全生物降解地膜0.35万亩。主要应用于玉米制种和谷子等作物。

(二) 建设内容。根据我县承担任务和各镇覆膜种植作物实际情况，拟定在黎侯镇和程家山镇2个镇推行加厚高强度地膜，面积0.2万亩，其中程家山镇岩井村0.05万亩，黎侯镇上、下

村及上、下桂花村 0.15 万亩，以谷子和玉米制种为主，全部采取机械覆膜，覆盖方式为半覆盖。

在西仵镇、上遥镇及洪井镇 3 个镇推广实施全生物降解地膜 0.35 万亩，其中上遥镇靳曲镇 0.1 万亩、西仵镇西水洋村 0.2 万亩、洪井镇子镇村 0.05 万亩，主要应用于玉米制种，全生物降解地膜覆膜方式半覆盖。

加厚高强度地膜按照“谁销售、谁使用、谁回收”原则，由销售企业、实施主体做到“应收尽收”，实施主体采用以机械回收为主、人工捡拾为辅开展地膜回收，回收后的地膜交付回收站点，回收站点登记造册、清理打捆后由销售企业收回再利用。积极探索回收补贴模式，大力培育专业化服务组织，逐步构建以旧换新、经营主体上交、第三方机构回收等多元化回收补贴方式。

(三) 技术路径。根据我县覆膜作物种植情况和地膜回收实际情况，有针对性选择以下技术路径：

1. 科学推进加厚高强度地膜应用。针对玉米制种和谷子等覆膜作物，支持推广使用 0.015 毫米及以上的加厚高强度地膜，从源头保障地膜的可回收性。加厚高强度地膜覆盖使用时间和力学性能指标应不低于《聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜》(GB13735—2017) 中 I 类耐老化地膜有关要求(有效覆盖使用时间不低于 180 天，且使用后最大拉伸负荷、断裂标称应变等力学性能指标不小于初始值的 50%)，保障地膜使用后能够有效回收。产品原材料中不得加入再生料及国家明确禁止使用、不利于作物生长的有害土壤的助剂，总灰分控制在 0.5% 以内。

2. 有序推广全生物降解地膜。对玉米制种支持推广符合 GB/T35795-2017 国家标准的全生物降解地膜(主要成分为具有完全降解特性的脂肪族聚酯、脂肪族-芳香族共聚酯不得含有聚乙烯、聚丙烯等烯烃类原料，可加入适当比例的淀粉纤维素等，以及其他无环境危害的无机填充物、功能性助剂)。原则上，产品水蒸气透过率在 400g/(m² · 24h) 以下，有效使用寿命在大于 120 天以上。

3. 加快全县地膜回收体系建设。建立以政府为引导、以企业为主体、以社会组织为补充的投入机制和“农民主动捡拾—网点回收清运—企业加工利用”的废旧农膜回收利用体系。按照“谁生产、谁销售、谁使用、谁回收”的原则，分类回收废旧农膜。各镇负责组织本区域内废弃农膜回收工作，每镇设立 1 个回收站，村回收点由各镇根据实际需要设立。回收站要求专人负责、具有固定堆放场所、有明显标识标牌、有消防设施、有基础台账、健全的管理制度和拉运车辆。回收点可在农业园区、特色种植大户、集体经济组织、专业合作社等地设立。回收站(点)负责对农户废弃农膜回收登记造册、交付处理、新旧地膜置换等咨询服务，要建立回收台账，并加强对回收网点的监管和安全工作。县农业农村局负责全县废弃农膜回收主体责任，要加强技术指导，推进农膜使用源头减量，调整种植业生产方式和配套关键技术，推广加厚高强度地膜和全生物降解地膜科学使用回收，对重点区域开展农田地膜残留监测；负责指导各镇回收站(点)建设，组织新旧置换、咨询服务、检查验收、兑现补助资金、交付农膜给加工企业再利用等工作。各有关单位要加强协调配合，按照职责分工协作，建

立长效管理机制，加强废旧农膜回收利用，保持土壤环境清洁。

(四) 实施主体。根据任务安排及我县地膜应用情况，拟由规模化种植的玉米制种企业及规模化种植谷子农民种植专业合作社具体承担我县科学使用回收地膜试点。全面开展地膜科学使用回收工作宣传，县农业农村和水利局负责实施主体的申报遴选与核定以及地膜产品质量把关、实施面积核实和使用回收技术指导，组织实施主体开展地膜科学使用回收。

(五) 产品遴选。加厚高强度地膜、全生物降解地膜、全生物降解渗水地膜等产品由种植专业合作社、种植企业等自主选择符合《聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜》(GB13735-2017) I类耐老化地膜，标准厚度0.015mm及《全生物降解农用地面覆盖薄膜》(GBT35795-2017)国家标准的合格产品。

(六) 补贴对象。补贴对象为使用符合规定地膜的专业合作社、企业等。

(七) 补贴标准。应用加厚高强度地膜每亩补贴30元，实施面积0.2万亩，补贴资金6万元；应用全生物降解地膜每亩补贴60元。实施面积0.35万亩，补贴资金21万元，共计中央补贴资金27万元。

五、实施步骤和时间安排

2023年9月-2023年11月：制定完善实施方案，进行工作任务分解和动员部署；落实任务面积到具体村及作物类型。

2024年2-4月：组织实施，落实地膜补贴工作；农业农村部门督导工作落实情况，为地膜使用者提供技术指导和服务。

2024年5-6月：项目督导检查，总结验收。

六、保障措施

(一) 加强组织领导。为确保地膜科学使用回收工作高位推动, 特成立工作领导小组, 具体成员如下:

组 长:	县农业农村和水利局党组书记	靳 伟
副组长:	县农业农村和水利局二级主任科员 县农业综合行政执法队副队长	樊广文 潘 峰
	各有关镇人民政府分管副镇长	
成 员:	县农业农村局和水利局种植业股长 县农业农村和水利局计财科科长 县农业农村和水利局高级农艺师 县农业农村和水利局高级农艺师 县农业农村和水利局农艺师 县农业农村和水利局农艺师 县农业农村和水利局农艺师	樊美忠 常林青 徐凌雅 索海田 杨 光 路云亚 郭 丽

办公室设在县农业农村和水利局种植业股, 具体负责项目实施方案的制定、实施主体遴选并报党组核定、地膜质量标准、面积落实, 开展技术指导和服务, 协调各部门、各单位统筹推进地膜科学使用回收工作顺利开展, 确保加厚高强度地膜和全生物降解地膜推广等各项试点任务保质保量如期完成。

(二) 政策扶持。加大政策支持力度, 充分调动地膜生产销售企业、农业生产经营主体、回收处理企业、社会化服务组织等多方参与, 共同推进地膜污染防治工作。完善配套政策措施, 支持废旧地膜回收加工企业按照规定享受金融、用地等优惠政策。认真落实《关于完善资源综合利用增值税政策的公告》等文件要

求，对符合规定从事再生资源回收、销售利用废旧地膜生产相关产品的，支持其享受增值税即征即退等税收优惠政策；积极采取有效措施吸引社会资本参与废旧地膜回收利用，加大对社会化服务主体的扶持力度。

（三）全面推动地膜回收利用。严格落实地膜回收属地化管理责任，进一步加强废旧地膜回收利用体系建设，健全回收网络，鼓励专业化回收，逐步建立废旧地膜县、乡、村多级联动储运体系；积极推广地膜机械化回收技术，提高农田残膜捡拾率；巩固和发展地膜“以旧换新”机制，引导地膜生产企业深度参与；扶持推动废旧地膜资源化利用，培育和稳固废旧地膜回收利用市场。建立地膜购买、使用、回收、以旧换新台账，形成县、镇、村三级台账，做到“县有镇账、镇有村账，村有社账”，确保“账账相符，账实相符”。

（四）加强技术指导。县农业农村部门、各镇要充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，加大《中华人民共和国土壤污染防治法》、《农用薄膜管理办法》等相关法律法规宣传力度，广泛宣传加厚高强度地膜、全生物降解地膜使用的各项关键技术，指导广大农户科学合理使用地膜，引导广大人民群众积极参与废旧地膜回收利用。

（五）加强资金监管。加强项目资金使用监管，结合项目实施实际情况，注重关键环节、关键技术的应用，做到专款专用，严禁挤占挪用。资金支出要稳妥有序，符合财务管理规定，杜绝盲目突击式支出。在用好中央补助资金基础上，积极争取县级配套资金支持试点工作。强化项目管理，定期调度和报送资金使用进度，加强绩效评价，确保资金规范合理使用。实施主体、覆膜

作物面积、补贴发放情况要在实施地村级公示栏进行公示，接受社会监督。完善项目档案，适时采取“核台账、查供应、看地头、访农户”等措施，加大监督检查力度。

(六) 强化监督管理。建立健全部门协同监管、齐抓共管的长效机制，开展全链条多部门联合执法，组织开展市场执法检查、农资打假等专项行动，确保试点区域地膜产品100%达到标准。加大农业行政执法力度，按照《土壤污染防治法》规定，对未按规定回收废旧地膜的主体，依法做出行政处罚，压实主体回收责任。

七、效益分析

(一) 生态效益。通过地膜科学使用回收试点的实施，减少地膜残留，有利于缓解残留土壤中的地膜对耕地土壤环境和农作物生长造成的危害，有利于改良土壤，促进作物生长，有效增加作物产量，提高品质，减少土壤“白色污染”，生态效益显著。

(二) 社会效益。加厚高强度地膜和全生物降解地膜的使用，可促进作物生长、增加产量，抑制杂草生长，减轻病虫害，减少农药投入，提高作物品质，增强市场竞争力，提高生产效益，增加农民收入。地膜科学使用回收工作可以减少残膜污染，实现循环利用，变废为宝，改善环境。

(三) 经济效益。加厚高强度地膜覆盖具有蓄水保墒、提高地温、延长作物生长期、促进作物生长、减少农药投入、增加产量，同时可降低冰雹、干旱、风沙及温差等自然灾害给作物生长带来的不利影响等显著特点。全生物降解地膜具有增产提质、环境友好、使用后无需回收的特点，减少农户回收成本。地膜科学使用回收可以使作物增产5%，仅以玉米制种生产为例，按0.5

万亩玉米，平均亩增产30公斤，按10元/公斤计算，可实现年增加玉米种子产量150吨，年增加产值150万元；减少农药药剂、作业成本40元/亩，0.5万亩可节约投入20万元，该项目是实施可实现节本增效170万元。

